

КОМИССИЯ

14

гл-2

Совершенно секретно

экз. № 2

123411
31/XI-59г.
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

полковнику тов. РАНДАКЯВИЧУСУ

гор. Вильнюс.

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе проведенной
Шилутским районным аппаратом КГБ за 1959 год.

В течение 1959 года оперативным составом Шилутского
районного аппарата КГБ проведены следующие мероприятия:

1. Завербовано:
а/ агентов - 16
б/ резидентов - I
в/ содержателей я/к - 3.

На 1 января 1960 года на связи у оперативного состава района
состоит:

- а/ агентов - 98
б/ резидентов - I
в/ содержателей я/к - II

2. Заведено дел оперативного учета:

- а/ дел агентурной разработки - 3
б/ дел оперативной проверки - II

На 1-е января 1960 года в производстве у оперативников
районного аппарата находится:

- а/ дел агентурной разработки - 29
б/ розыскными дел - II
в/ дел оперативной проверки - 12

3. Совместно со 2-м Отделом КГБ при СМ Литовской ССР
подготовлены и направлены в ФРГ для зарубежной работы четыре
агента: "Миша", "Сосняк", "Элита" и "Люна".

4. Розыскано 5 госпреступников, на которых имелись розыскные дела. Все они установлены проживающими в капиталистических странах.

5. Изъято у поддучетного элемента и у населения:

- а/ винтовок - 2 штуки
- б/ пистолетов - 5 штук
- в/ патронов винтовочных - 1156 штук
- г/ патронов автоматных - 65 штук.

6. Арестовано по линии милиции и прокуратуры два разрабатываемых нами по делам оперативного учета.

По делу агентурной разработки № 8000 разрабатывался

УРБОНАС Пранас с. Пранаса, 1932 года рождения, уроженец и житель дер. Дульчишис, Шилутского района, Литовской ССР, работавший в колхозе "Гардомас".

УРБОНАС является братом ликвидированного в 1957 году бандита УРБОНАСА Иозаса. После ликвидации УРБОНАСА Иозаса УРБОНАС Пранас не прекратил связей с бандитами и продолжал оказывать помощь бандгруппе ОЖЯЛИСА.

При помощи агента "Ажолас" в апреле 1959 года нами было установлено время и место изготовления УРБОНАСОМ самогоня, за что он и был арестован и осужден к I году 6 месяцам лишения свободы.

По делу оперативной проверки № 4334 разрабатывался-

БУДВИТИС Костас с. Костаса 1929 года рождения, уроженец и житель дер. Юркиши, Шилутского района, Литовской ССР, работавший в колхозе.

БУДВИТИС по социальному происхождению из кулаков, являлся активным пособником бандгруппы ОЖЯЛИСА среди местных жителей занимался антисоветской пропагандой и высказывал угрозы по адресу колхозного актива. В виду того, что для ареста по нашей линии официальных материалов было недостаточно, 4 марта 1959 года БУДВИТИС был арестован по линии прокуратуры за угрозы колхозному активу и осужден к I году лишения свободы.

7. Предотвращено одно вражеское проявление:

От агентов "Генис" и "Либокле" были получены данные, что

БАЛЬНИС Ионас с. Алексаса, 1940 года рождения, уроженец дер. Дулькишки, житель дер. Гечай, Шилутского р-на, Лит. ССР

готовится совершить террористический акт над председателем Гардамасского апилинкового совета тов. ЧТОЙ, оружие для этого он имеет.

Как выяснило, отец БАЛЬНИСА состоял в организации "Шаулюсаунга", в период немецкой оккупации состоял в повстанческом отряде, участвовал в арестах советско-патрийного актива, в 1944 году уехал в Германию и в настоящее время проживает за границей.

Мать БАЛЬНИСА в послевоенный период оказывала помощь бандитам. На БАЛЬНИСА было заведено дело оперативной проверки.

Через агента "Гениса" была проведена работа по предотвращению совершения терракта над тов. ЧТОЙ.

Агент "Генис" забрал у БАЛЬНИСА пистолет, 325 винтовочных патронов. Одновременно агент "Генис" убедил БАЛЬНИСА не совершать террористического акта над тов. ЧТОЙ.

Нами был проведен обыск в квартире БАЛЬНИСА, в результате чего было изъято незаконно имевшееся охотничье ружье и боеприпасы.

В результате проведенных мероприятий намечаемое БАЛЬНИСОМ совершение терракта над тов. ЧТОЙ было предотвращено. БАЛЬНИС 17-го ноября 1959 года призван на действительную службу в Советскую армию. В отношении БАЛЬНИСА нами проинформирован Особый Отдел КГБ.

8. В течении 1959 года было проведено 8 профилактических мероприятий.

Профилактические мероприятия проводились не только путем беседы с профилактируемыми оперативных работников, но путем влияния через агентов и разбора допущенных проступков общественностью на собраниях.

Так, например:

а/ По делу оперативной проверки № 4036 нами проверялся

ШЛАЮС Бронюс с. Казиса, 1939 года рождения, уроженец и житель дер. Гячай, Шилутского р-на, Лит. ССР, из крестьян-середняков, беспартийный, со средним образованием.

Из материалов дела усматривалось, что ШЛАЮС имел намерение заняться организованной антисоветской деятельностью.

Учитывая, что ШЛАЮС еще молод и на него имеет большое влияние агент "Генис", имеющий большой жизненный опыт, агенту "Генис" было дано задание повлиять на ШЛАЮСА, чтобы он никакой антисоветской деятельности не занимался, разъяснив ему, что для этого нет подходящей обстановки и вообще это нецелесообразно.

В своих последних донесениях агент "Генис" сообщил, что задание органов КГБ он выполнил, ШЛАЮС от проведения антисоветской деятельности под влиянием агента отказался.

Дело оперативной проверки на ШЛАЮСА нами подготавливается к сдаче в архив.

б/ По делу оперативной проверки № 4429 проверяется

РАПКАУСКЕНЕ Елена д. Пятраса, 1933 года рождения, уроженка дер. Шилине, Утенского р-на, Литовской ССР, работающая преподавателем английского языка в Вайнутской средней школе, проживающая в м. Вайнутас, Шилутского района.

Из материалов дела усматривается, что РАПКАУСКЕНЕ с целью выезда к своему отцу, находящемуся в США и занимающему там высокий духовный пост, оформила фиктивный брак с немцем ИФОРМАСОМ, выезжавшим в ФРГ. Однако при помощи 2 Отдела КГБ при СМ ЛССР в выезде РАПКАУСКЕНЕ за границу было отказано.

От агента "Артурас" 24 февраля 1959 года было получено донесение о том, что на одном из занятий учителей по истории Литовской ССР РАПКАУСКЕНЕ высказала антисоветские суждения, извращая политику КПСС, с насмешкой отзывалась о семилетнем плане развития народного хозяйства СССР.

В процессе агентурной разработки данных о проведении РАПКАУСКЕНЕ другой антисоветской деятельности добыто не было, в связи с чем было решено провести с ней профилактику.

После соответствующей подготовки с нашей стороны профилактика РАПКАУСКЕНЕ была проведена путем осуждения её поступка на совещании учителей.

После этого через агентуру было установлено, что РАПКАУСКЕНЕ антисоветских взглядов больше не высказывает.

в/ По делу агентурной разработки № 7908 разрабатывалась

ЖУКАУСКАЙТЕ Касте д. Альбинаса, 1933 года рождения, уроженка дер. Ленайчай, по социальному происхождению из батраков, с образованием 2 класса, домохозяйка, жительница д. Вилькичай, Шилутского района, Литовской ССР.

Дело было заведено в октябре 1957 года на основании агентурных данных, свидетельствующих о том, что ЖУКАУСКАЙТЕ являясь антисоветски настроенной, сочиняет и поет песни антисоветского содержания, тексты которых хранит у себя.

Кроме этого она подозревалась в причастности к снятию государственного флага, имевшему место в местечке Вевирженай 6 ноября 1955 года.

Были получены официальные материалы о том, что вечером 6 ноября 1955 года ЖУКАУСКАЙТЕ, после того, как пропал флаг, придя на танцы в среднюю школу попросила свою сестру СТЕЛОНЕНЕ Казимиру пойти на её квартиру и скречь хранящийся у неё записи антисоветских песен.

Летом 1959 года от агента "Яунас" поступили сообщения о том, что после замужества ЖУКАУСКАЙТЕ свое отношение к Советской власти изменила, высказывание антисоветских взглядов прекратила.

Учитывая это и в целях нашего влияния на ЖУКАУСКАЙТЕ по её воспитанию, 24 октября 1959 года она и её сестра СТЕЛОНЕНЕ были вызваны в Районный КГБ, где с ними с каждой в отдельности, а затем и вместе оперативными работниками были проведены беседы.

В процессе беседы ЖУКАУСКАЙТЕ рассказала, что она ранее действительно была враждебно настроена по отношению к Советской власти, сочиняла и пела антисоветские песни, тексты которых хранила у себя.. На этот неправильный путь она встала под влиянием своей подруги - ЖИРБЛИТЕ Елены, которая являлась бандпособницей, а затем вступила в банду и впоследствии была убита при проведении чекистско-войсковой операции.

В отношении снятия государственного флага ЖУКАУСКАЙТЕ пояснила, что когда она 6 ноября 1955 года шла на танцы в школу, то видела, как двое неизвестных ей лиц, увидев её, бросили государственный флаг и убежали. Она, считая, что в связи со снятием флага могут производиться обыски у местных жителей и, боясь обнаружения во время обыска у нее на квартире записей антисоветских песен, попросила свою сестру - СТЕПОНЕНЕ пойти к ней на квартиру и эти записи сжечь, что и было сделано.

Аналогично пояснила и СТЕПОНЕНЕ. ЖУКАУСКАЙТЕ сказала, что сейчас она хорошо опознала свою ошибку и свое враждебное отношение к Советской власти изменила и в дальнейшем таких ошибок не допустит.

После профилактики ЖУКАУСКАЙТЕ и СТЕПОНЕНЕ были оставлены в кабинете вдвоем, а их беседа контролировалась литером "Н-Экстра" в результате чего установлено, что ЖУКАУСКАЙТЕ на беседе с оперработником рассказала всё откровенно.

г/ По делу оперативной проверки № 4054 проверяется -

ГЯЧАС Иозас с. Иозаса, 1898 года рождения, уроженец и житель д. Юркайчай, Шилутского р-на, Лит. ССР, из крестьян-бедняков, малограмотный, колхозник,

который в 1950 году был осужден к 25 годам лишения свободы за бандпособничество, но в 1956 году из заключения был досрочно освобожден.

После возвращения из заключения ГЯЧАС, находясь в нетрезвом состоянии, 20 июля в присутствии нескольких лиц высказал анти советские суждения и свое мнение, что "всех коммунистов надо расстрелять.

В процессе разработки было установлено еще несколько случаев антисоветских высказываний со стороны ГЯЧАСА, причем такие высказывания он делал когда был в нетрезвом состоянии.

Других материалов о его преступной деятельности добыто не было, в связи с чем, и, учитывая его бедняцкое происхождение и малограмотность, было решено ограничиться проведением с ним беседы и предупреждением.

4 ноября 1959 года ГЯЧАС был вызван в Райаппарат КГБ, где с ним была проведена обстоятельная беседа.

В процессе беседы ГЯЧАС признательных показаний о своих антисоветских высказываниях не дал, заявив, что таких случаев не помнит, но сказал, что находясь в нетрезвом состоянии, допустить это мог. Он извинился, дал обещание больше таких явлений не допускать и подметил, что если раньше была бы осуществлена с ним такая беседа, то подобных высказываний с его стороны допущено не было бы.

Другие проведенные профилактические мероприятия менее характерны.

За поведением всех лиц, с которыми проведены профилактические мероприятия ведется агентурное наблюдение, данных о возобновлении ими антисоветской деятельности не получено.

Однако следует отметить, что проведенные профилактические мероприятия не всегда проводились и не достигали нужных целей.

Так, например, в отношении -

АРНАШУСА Стасиса с. Тадаса, 1907 года рождения, уроженца и жителя д. Стемпляй Шилутского р-на, Литовской ССР, по соц происхождению из крупных кулаков, мало грамотного, беспартийного, работающего в колхозе "Аушра",

имелись материалы, свидетельствующие о том, что АРНАШУС по отношению к Советской власти настроен враждебно, систематически слушает передачи радиостанции "Голос Америки", содержание которых распространяет среди местных жителей.

В июле 1957 года АРНАШУС подстрекал агента "Мешкис" убить председателя колхоза "Аушра" тов. МИКАЛАУСКАСА.

На основании изложенных материалов с АРНАШУСОМ 20 сентября 1957 года были проведены профилактические мероприятия. На беседе АРНАШУС о своих преступных действиях не рассказал.

Впоследствии по агентурным и официальным материалам было установлено, что после профилактики АРНАШУС, оставшись на прежних антисоветских позициях, установил связь с бандитами и оказывал им помощь, в настоящее время продолжает слушать передачи радиостанции "Голос Америки", содержание которых распространяет среди своих односельчан, в беседах с местными жителями возводит клевету на колхозный строй, искачет советскую деятельность, распространяет слухи о неизбежности в скором времени мировой войны и поражение в этой войне СССР, высказывает намерение в случае возникновения войны уйти в банду.

В виду поступления вышеизложенных материалов на АРНАШУСА 5 августа 1959 года заведено дело агентурной разработки.

В настоящее время проводим документацию преступной деятельности АРНАШУСА для его привлечения к уголовной ответственности.

9. По выполнению приказа КГБ при СМ СССР за № 00225 оперативным составом райаппарата проделано следующее:

а/ исключено из агентурной сети:

агентов - 45

резидентов - 1

Содержателей я/к - 3

б/ Прекращено дел оперативного учета:

дел агентурной разработки - 20

розыскных дел - 8

дел оперативной проверки - 17

По всем оставшимся наиболее важным делам оперативного учета составлены планы агентурно-оперативных мероприятий, выполнение которых контролируется лично мной.

По некоторым делам оперативного учета мероприятия проводятся совместно с соответствующими отделами КГБ при СМ ЛССР.

Так, например, по делу агентурной разработки № 5827 разрабатывается -

ПУЙДОКАС Владас с. Антанаса, 1897 года рождения, уроженец и житель дер. Ванагай, Шилутского района, Литовской ССР, работающий в совхозе "Ж-Науместис".

В прошлом ПУЙДОКАС активный бандпособник, имеет подпольную кличку "Мемулис", настроен резко антисоветски.

Наряду с использованием в разработке ПУЙДОКАСА местной агентуры по нашей просьбе в его разработку был введен агент "Генис", находящийся на связи во 2 Отделе 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР.

Одновременно с этим в разработке ПУЙДОКАСА и его связей использовалась литерная техника.

В результате установлено, что ПУЙДОКАС оказывал помощь бандитам ОЖЯЛИСУ и УРБОНАСУ и в 1959 году, в частности, снабдил их сапогами.

После ликвидации ОЖЯЛИСА и УРБОНАСА ПУЙДОКАС собирает сведения, где можно приобрести оружие. Агенту "Генису" ПУЙДОКАС рассказал, что в случае возникновения войны он и с ним группа бывших бандпособников выступят против Советской власти.

Из числа таких лиц, выявлены прибывшие из заключения АЛИШКЯВИЧУС Иозас с. Виктораса, 1911 года рождения, житель дер. Будрикай, Шилутского р-на, бывший унтерофицер буржуазной литовской армии и бандсвязник, ЖИРЫЛИС Иозас с. Повиласа, 1909 года рождения, уроженец и житель д. Спичай, Шилутского района, бывший немецкий пособник и участник банды, МАЖЕЙКА Бронюс с. Иозаса, 1912 года рождения, житель пос. Ж-Науместис, бывший активный бандпособник.

Принимаем меры к еще большей активизации разработки ПУЙДОКАСА с целью полного выяснения его преступной деятельности в настоящее время и его связей.

10. В 1959 году в целях установления более тесной связи с населением оперативным составом райаппарата было прочитано на собраниях местных жителей 8 лекций и проведено 5 бесед на различные темы. Лекции и беседы проводились в колхозах, совхозах, рыбхозе, среди рабочих и служащих предприятий и интеллигенции.

После ознакомления с приказом КГБ при СМ СССР № 00225 оперсоставом райаппарата было уделено значительное внимание приобретению к работе с доверенными лицами, причем часть доверенных лиц сообщили оперативно ценные сведения.

Так, например, по розыскному делу № 4938 разыскивается белоповстанец, участник расстрелов советских людей ВЕНЦКУС Антанас с.Юргиса. Приобретенный для наблюдения за братом разыскиваемого ВЕНЦКУСОМ Стасисом, проживающим в д.Вайнутас, Шилутского района в качестве доверенного лица - ПОДОС Зигмас в начале декабря 1959 года сообщил, что ВЕНЦКУС Стасис получил от разыскиваемого ВЕНЦКУСА Антанаса письмо из заграницы, в котором он сообщает, что служит в войсках и имеет воинское звание капитан.

Международная переписка ВЕНЦКУСА Стасиса нами поставлена на "ПК".

Вернувшись из заключения ГАСЮНАС Антанас с.Антанаса стал проживать в дер.Тракседжай, Шилутского района. Для наблюдения за его поведением был приобретен в качестве доверенного лица СПУРГАЙТИС Альфонсас. В середине декабря 1959 года СПУРГАЙТИС сообщил, что ГАСЮНАС в беседах с некоторыми местными жителями высказывает антисоветские суждения и в своем блокноте записывает всех лиц лояльно относящихся к советской власти.

Сообщение СПУРГАЙТИСА в настоящее время перепроверяется.

Таким образом укрепление связи с массами и работа с доверенными лицами оказывают положительное влияние на улучшение оперативной деятельности райаппарата.

II. На территории района учтено проживающими вернувшимися:

- а/ Из заключения - 319 человек.
- б/ Со спецпоселения - 438 человек.

- II -

Из числа вернувшихся из заключения имеется 9 агентов, а из числа вернувшихся со спецпоселения - 4 агента.

Из числа вернувшихся из заключения нами разрабатываются:

- а/ По делам агентурной разработки - 5 человек
- б/ По делам оперативной проверки - 2 человека.

В 1955 году из заключения вернулся -

РУМШАС Иокубас с. Рокаса, 1909 года рождения, уроженец и житель м. Швекшина, Шилутского района,

который в 1947 году был осужден к 25 годам лишения свободы за то, что во время немецкой оккупации состоял в повстанческом отряде, а затем служил в полиции и принимал участие в арестах советско-партийного актива.

Как установлено через агентуру и опросами местных жителей РУМШАС вернувшись из заключения, остался на прежних антисоветских позициях, в беседах с местными жителями клевещет на советскую деятельность, слушает и распространяет среди односельчан содержание передач радиостанции "Голос Америки", угрожает расправой советско-партийному активу и бывшим бойцам отряда защиты народа.

Кроме этого, получены данные, что РУМШАС в период немецкой оккупации участвовал в расстрелах советских граждан, чего в процессе следствия в 1947 году выявлено не было.

На РУМШАСА 5 августа 1959 года заведено дело агентурной разработки № 8388 .

Продолжаем разработку РУМШАСА и сбор доказательств о его преступных действиях с целью привлечения к уголовной ответственности.

18 ноября 1959 года заведено дело агентурной разработки № 8428 на вернувшегося из заключения -

СОКОЛОВАСА Алексеюса с. Новиласа, 1907 года рождения, уроженца гор. Тельшяй, из семьи служащих, с неполным средним образованием, проживающего в м. Швекшина, Шилутского р-на, без определенных занятий.

СОКОЛОВАС при буржуазной власти в Литве состоял в организации "шяулю-саюнга", в которой был секретарем, а затем командиром взвода. После восстановления в Литве Советской власти СОКОЛОВАС состоял в подпольной националистической организации, которая готовилась к открытой вооруженной борьбе против Советской власти. С начала военных действий в 1941 году СОКОЛОВАС возглавил группу повстанцев участвовавших в захвате почты и телеграфа в гор. Пасвалисе, а позже участвовал в арестах советских активистов. За указанные преступления СОКОЛОВАС в 1947 году был осужден к 10 годам лишения свободы.

После возвращения из заключения в 1956 году через агентуру установлено, что СОКОЛОВАС остался на прежних антисоветских позициях, 9 апреля 1957 года написал и направил по почте бригадиру колхоза им. Ю. Жемайтие тов. ПЛЕЙКИСУ анонимное письмо, содержащее угрозы. Авторство СОКОЛОВАСА подтверждается актом графической экспертизы.

Впоследствии было установлено, что СОКОЛОВАС в беседах с местными жителями восхваляет жизнь при буржуазном строе в Литве, клевещет на колхозный строй, извращает политику Советского правительства и коммунистической партии, высказывает угрозы, расправой членам КПСС.

Разработку СОКОЛОВАСА продолжаем. Одновременно проводим документацию его преступной деятельности с целью привлечения к уголовной ответственности.

14 сентября 1959 года заведено дело оперативной проверки № 4495 на вернувшегося из спецпоселения —

ЮКНЮСА Антанаса с. Антанаса, 1933 года рождения, уроженца и жителя д. Брокорай, Шилутского района.

ЮКНЮС был выселен в отдаленные места СССР, как член семьи бандита /его брат был главарем банды, в последствии ликвидирован/.

После возвращения со спецпоселения ЮКНЮС установил связь с бандитами ОЖАЛИСОМ и УРБОНАСОМ, которые последний раз у ЮКНЮСА были 17 апреля 1959 года. В ряде своих донесений агент "Генис" сообщил, что в беседах в разное время ЮКНЮС ему рассказывал, что бандиты ему очень доверяли и он сам был готов к

"подвигам", что у него была договоренность с бандитами "заставить мочиться всех коммунистов".

Когда обсуждался слух о том, что бандитов ОЖАЛИСА и УРБОНАСА выдали братья НОГНЮСЫ ЮКНЮС сквозь стиснутые зубы заявил, что "таких сволочей нужно немедленно давить, убивать и разнести на куски".

После того, как стало известно об убийстве НОГНЮСА Пятраса ЮКНЮС заявил: "Одного предателя уже убили, жаль что эта /нечензурное слово/ еще шляется, её тоже нужно загнать под целину", /ЮКНЮС имел в виду МАУРИЦЕНЕ, в хуторе которой в 1957 году был ликвидирован бандит УРБОНАС Иозас/.

Кроме этого ЮКНЮС мечтает и об убийстве МИКЛОВИСА Ионаса /наш архивный агент "Перкунас"/.

От агента "Лазда" получено донесение, в котором сообщается, что 4 октября 1959 года житель дер. Дулькишки, Шилутского района БУТКУС Пранас рассказал, что он один раз видел ЮКНЮСА шедшего вместе с бандитами, причем ЮКНЮС был вооружен винтовкой.

Разработку ЮКНЮСА продолжаем.

12. На территории района учтено проживающими всего 25 бывших участников вооруженных националистических банд.

Из них:

а/Прибывших из заключения - 10 человек

б/Легализованных - 12 человек.

в/Вышедших из банды без легализации - 3 человека.

Из числа бывших бандитов имеется 1 агент.

В настоящее время на одного бывшего бандита - ЖАСТИСА Иокубаса с. Пятраса, 1897 года рождения, уроженца и жителя дер. Блюцикай, Шилутского района имеется дело агентурной проверки № 3993.

13. Оперативный состав аппарата имеет достаточную политическую и чекистскую подготовку и мобилизован на выполнение задач, поставленных Партией и Правительством.

Все оперработники аппарата охвачены политической учебой, бывают на собраниях в колхозах, совхозах и на предприятиях, где проводят беседы и выступают с докладами, что заметно сказывается на укрепление связи с массами.

Повседневная работа оперсостава контролируется, все намечаемые и проводимые мероприятия своевременно разбираются и анализируются, а основные из них согласовываются с секретарями районного комитета партии.

Уполномоченный КГБ при СМ ЛССР
по Шилутскому району капитан -

/К. ЯНКАУСКАС/

Верно: Оперуполном. КГБ
от. тай. дела Гедриз
1 заслушано

Отп. 2 экз.

экз. №-1 в адрес

экз. №-2 в дело №

Исполн. ПЕРШИН

Печатала Гедрис, м/б №-662, 30 XII-1959 года.

Черновик уничтожен: настриз